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Е С Е  Ј И

КРИ СТИ НА СТЕ ВА НО ВИЋ

ДВА ФА Е ТО НА У БЕ О ГРАД СКОЈ ЧАР ШИ ЈИ: 
СТА НИ СЛАВ ВИ НА ВЕР И РАСТ КО ПЕ ТРО ВИЋ

СА ЖЕ ТАК: У ра ду се ана ли зи ра ју поетич ки су сре ти Ста
ни сла ва Ви на ве ра и Раст ка Пе тро ви ћа, те се из у ча ва ју стра те ги је 
раз у ме ва ња и од бра не аван гард не по е ти ке у окви ру по ле мич ког 
кон тек ста ко ји је обе ле жио два де се те го ди не про шлог ве ка. Фо кус 
ис тра жи ва ња су Ви на ве ро ви и Пе тро ви ће ви есе ји у ко ји ма ана лизи
ра мо од нос пре ма ду хов ном про вин ци ја ли зму та да шње кул тур не 
и ака дем ске ели те. Те мат ска око сни ца ра да је мо тив Фа е то на ко ји 
ту ма чи мо у окви ру фи гу ре си на/умет ни ка ка ко би смо ра све тли ли 
(не)моћ пред став ни ка јед ног на ра шта ја у гра ни ца ма по рет ка на чије 
об ли ко ва ње по ла жу пра во не при ко сно ве ни но си о ци мо ћи / оче ви.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ста ни слав Ви на вер, Раст ко Пе тро вић, побу
на, гра ни ца, пут ни ци, си но ви, но ма ди зам, цен зу ра

У пе том фраг мен ту Ма ни фе ста екс пре си о ни стич ке шко ле, 
ко ји је об ја вљен у ча со пи су Про грес 1920. го ди не, Ста ни слав Ви
на вер по ми ње ан тро по морф но мит ско би ће из на род не бај ке – у 
пи та њу је Баш Че лик. Баш Че лик је хи брид но би ће, чо векзмај 
ко ји у се би чу ва се ћа ње на не са зна тљи ве си ле гво зде них и во де них 
де мо на. По зи тив ни ју нак у бај ци је не сум њи во ца ре вић; Баш Че
лик је дру го му шко би ће ко је сим бо ли зу је на ра ста ју ћу сна гу ко јој 
се хо ће да раз о бру чи свет. То је сна га ко ја пре тен ду је да со бом 
пре пла ви свет јер је ди но на та кав на чин мо же да по сто ји, бу ду ћи 
да са све том (љу ди ма и при ро дом) ни је у хар мо нич ном од но су.1 
Ње гов го то во ра зор ни ви та ли стич ки по тен ци јал је љу ди ма туђ и 

1 У пи та њу је екс пре си о ни стич ко „ја” о ко ме пи ше Па ул Ха тва ни у „Есеју 
о екс пре си о ни зму” (Die Ak tion, 1917): „У им пре си о ни зму по ве за ли су се свет и 
ја, спо ља шње и уну тра шње у хар мо ни чан склад. У екс пре си о ни зму на ше „ја” 
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за зо ран јер је из ван „до зво ље ног” зна ња. Но, да би оства рио по
тен ци јал и сво ју ко смич ку жуд њу, те да би по ле тео у ви си не, он 
нај пре мо ра да се осло бо ди сте га (обру ча, кру га) ко је га др же за
ро бље ног у све ту љу ди. 

Ка да Ви на вер пре ме сти Баш Че ли ка из све та бај ке у свет свог 
Ма ни фе ста, он до би ја го то во ре во лу ци о нар ну уло гу. Тре ба на по
ме ну ти да овај упе ча тљи ви (ан ти)ју нак има по тен ци јал да угро
жа ва ус по ста вље ни по ре дак већ са мим сво јим по сто ја њем, чак и 
без де ла ња, за хва љу ју ћи сво јој хи брид ној при ро ди. У тек сту Ви
на ве ро вог Ма ни фе ста Баш Че лик по ста је сим бо лом на до ла зе ће 
сти хи је но вог вре ме на. Пе сни ци/ре во лу ци о на ри, Ње го ше ве „пла
ме не по е те”, по зва ни су да сво јим де ло ва њем пред у хи тре сти хију 
ко ја је ну жна, да осло бо де Баш Че ли ка јер свет Но вог Чо ве ка не
стр пљи во че ка да бу де ба шче ли ков ски раз о бру чен.

Овај Ви на ве ров по зив био је упу ћен по нај ви ше оном на ра
шта ју срп ских ин те лек ту а ла ца ко ји је нај не по сред ни је упо знао 
европ ске вред но сти али и при су ство вао сло му.2 За пра во, не ма 
ин те лек ту ал ца у два де се том сто ле ћу ко ји ни је, на кри ли ма от кри
ћа при род них на у ка, фи ло зо фи је, ан тро по ло ги је и пси хо ло ги је, 
про бле ма ти зо вао по ло жај европ ског чо ве ка. Ви на ве ров Ма ни фест 
је, у ши рем те о риј ском сми слу, за пра во, син те за иде ја не мач ких 
те о ре ти ча ра екс пре си о ни зма, по нај ви ше Ка зи ми ра Ед шми да.3 Но, 
при зи ва ње Баш Че ли ка из кор пу са фол клор не гра ђе ука зу је на 
те жи ште Ви на ве ро вог тра га ња ко је се, пре ма ми шље њу Је ле не 
Но ва ко вић, опло ђу је ве ром у моћ жи вот не енер ги је и ди на мич ким 
на че лом ко је је у осно ви Берг со но ве фи ло зо фи је.4 Ода бир Баш 
Че ли ка ука зу је на спе ци фич ну се лек ци ју и упо тре бу ба шти не. 
Да кле, тре ба ло је на по ји ти Баш Че ли ка све жом во дом, осло бо ди
ти ње го ву ар хај ску сна гу и ин ту и ци ју, те се на пла ме ним кри ли ма 
ви ну ти у Ко смос. Реч ју, тај дру ги, древ ни мла дић око ва не сна ге, 
био би уни шти тељ свих ока ме ње них, ове шта лих вред но сти ко је 
су, ис пра жње не од зна че ња и кр ви, и да ље до ми ни ра ле кул тур но
књи жев ном по ли ти ком у Ср би ји и Ју го сла ви ји. На ода бра ним и 
пре по ро ђе ним кри ли ма тра ди ци је, по е зи ја би се ви ну ла из над 
на ци о нал них, али и европ ских гра ни ца, до Ко смо са. 

пре пла вљу је свет. На тај на чин не по сто ји ви ше ни ка кво спо ља...” (ци ти ра но 
пре ма књи зи З. Кон стан ти но ви ћа Екс пре си о ни зам, Обод, Це ти ње 1967, 145).

2 Уп. Ми лан Ка ша нин, „Три књи жев на на ра шта ја”, Ле то пис Ма ти це 
срп ске, год. CI II, књ. 321, св. 2, ав густ 1929, 165.

3 Уп. Ка зи мир Ед шмид, „О пе снич ком екс пре си о ни зму”, у: Ан то ло ги ја 
екс пре си о ни стич ке при по вет ке, прир. Ср дан Бо го са вље вић, прев. Алек сан дра 
Ба ја зе тов, Ср дан Бо го са вље вић, Све то ви, Но ви Сад 1995, 225–234.

4 Је ле на Но ва ко вић, „Берг со нов ди на мич ки прин цип у огле да лу Ви на ве
ро ве по е ти ке”, Фи ло ло шки пре глед, 41, 1, Бе о град 2014, 29.



279

Ипак, аван гард на на сто ја ња Ста ни сла ва Ви на ве ра, Бо шка То
ки на, Ми ло ша Цр њан ског, Раст ка Пе тро ви ћа, То до ра Ма ној ло ви
ћа, Си ба Ми ли чи ћа и мно гих дру гих ау то ра, у јав ном мње њу (не 
ми шље њу!) би ла су, у нај ма њу ру ку, из ло же на по ру зи. Ба шче ли
ков ска/пе снич ка же ља за раз о бру че њем све та иза зва ла је по ле мику 
у јав но сти и, као лак мус па пир, ја сно по ка за ла по де ље ност у југо
сло вен ској ин те лек ту ал ној сре ди ни. У че му се, да кле, огле да ла та 
је рес аван гар ди ста? Нај кра ће ре че но, они су по ку ша ли да за у зму 
кри тич коди ја ло шки од нос пре ма раз у ме ва њу и вред но ва њу тра
ди ци је, ка ко соп стве не, на ци о нал не, та ко и европ ске. У по ме ну том 
ма ни фе сту, као и у мно гим дру гим тек сто ви ма, Ста ни слав Ви на
вер од сво јих са бо ра ца зах те ва хра брост, од луч ност и по е тич ку 
сло бо ду да се ука же на ове шта лост ка нон ских вред но сти ко је су, 
за пра во, про из вод де ло ва ња сна га злих вол шеб ни ка. Ако би смо 
Ви на ве ров зах тев де фи ни са ли да на шњим те о риј ским пој мо ви ма, 
био би то по зив на бор бу про тив про из вод ње и де ло ва ња до ми
нант ног ака дем ског и/или иде о ло шког дис кур са. Мо дер ни сти и 
аван гар ди сти су зах те ва ли мо гућ ност да се сло вен ство и тра ди
ци ја „схва та ју ван усво је них ка но на, да се њи ма ис ка же сло бод на 
ми сао, и на по слет ку, да се пре ко њих умет ност осло бо ди сво је 
ко лек ти ви стич ке, на ци о нал не ди мен зи је и све де на ин ди ви дуу, 
ау то ном ног ства ра о ца ко ји при па да уни вер зу му умет нич ког ду ха”.5 
Ти зах те ви су, да ка ко, ра чу на ли на са вре ме на европ ска стру ја ња 
ко ја су под ра зу ме ва ла сво је вр сни об ра чун са бур жо а ским си сте мом 
вред но сти, чи ја је ис пра зност кул ми ни ра ла то ком Ве ли ког ра та. 

Кри ти ка по сто је ћих си сте ма вред но сти из во ди ла се са по зи
ци ја ау то ном ног по је дин ца и умет нич ке прак се као ау то ном ног 
чи на, што је под ра зу ме ва ло сло бо ду опре де ље ња, тач ни је сло бо
ду из бо ра кул тур ног иден ти те та ко ја ни је мо гла би ти оства ре на 
у окви ри ма и усло ви ма ло кал не кул ту ре. Срп ски ин те лек ту ал ци, 
јед на ко као и европ ски, кул ту ру до жи вља ва ју као уни вер зал ну 
ка те го ри ју или као плу рал ност ис ка за. Тач ни је, јед на гру па ин те
лек ту а ла ца, они та ко зва ни мла ђи. Они ста ри ји – опет та ко зва ни, 
јер је у овој гру пи кон зер ва тив них кри ти ча ра би ло ра зних на ра
шта ја, од ака дем ских ве ли чи на као што је био Бог дан По по вић до 
ње го вог уче ни ка Ми ла на Бог да но ви ћа (ко ме је про фе сор био та да 
већ по кој ни Јо ван Скер лић), све вре ме ног Во ји сла ва Јо ва но ви ћа, 
Бран ка Ла за ре ви ћа, мла дог Ми ло ша М. Ми ло ше ви ћа, Рат ка Па
ре жа ни на... – сма тра ли су да су ја сно ћа и хар мо ни ја у ми сли ма и 
из ра зу иде ал ко ме се мо ра те жи ти. У том сми слу, стра ни ути ца ји 
су до бро до шли, али са мо они ода бра ни, про ве ре ни и одо бре ни од 

5 Бран ка Пр па, Срп ски ин те лек ту ал ци и Ју го сла ви ја 1918–1929, Клио, Бео
град 2018, 344.
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стра не пред рат не, ета бли ра не кри ти ке. Бог дан По по вић у тек сту 
„Сте ван Ма лар ме, сим бо ли зам, и дру ги ’из ми’”, ка же:

Сад је до шао ред на „Ју го сла ви ју” да и Ма лар меа ра чу на у 
сво је ду хов не во ђе – не за бо ра ви мо, пре ко Пе ште. Пи сац ових неко
ли ко вр ста је за искре ност, у обич ном жи во ту, у књи жев но сти, и у 
по ли ти ци, и др жи да би мно го лу до сти и мно ги те шки гре си ко ји 
се чи не у овој на шој зе мљи оста ли не у чи ње ни или би ли из гла ђе ни 
да се љу ди искре но по гле да ју у очи и ре ше да му шки и искре но 
рас пра ве сво је не су гла си це. Та ко и у књи жев но сти тре ба отво ре но 
ка за ти да нај ве ћи број лу до сти ко је цве та ју и раз ве ја ва ју се по на
шој зе мљи ни чу ван гра ни ца го ре по ме ну те Ср би је од пре го ди не 
1912, и да су са мо зло срећ ни ути ца ји Цен трал не Евро пе, од ко је га 
се, у том по гле ду, тре ба што пре осло бо ди ти. (...) Одав де, ода кле је 
за по след њих три де сет го ди на и по ла зио, тре ба да по ђе от пор про
тив све га што је из ви то пе ре но, не сум њи во не здра во, на дра же но на 
ја ло во, ла ко, не скром но; про тив „над љу ди”, „над ге ни ја” и „над џи
но ва”, то јест, у ства ри, – „под љу ди”.6

С дру ге стра не, у тек сту Со вје ти здра ва го је стет ства: Књи
жев ни уту ци”, Ста ни слав Ви на вер од го ва ра кри ти ча ри маса ве то
дав ци ма и то чи ни у име свих „мла ђих”:

Г. Бу блић не зна да су сви на ши мла ди пе сни ци, и це ла њи хо
ва ду хов на ге не ра ци ја, сад и кад још поч не при сти за ва ти, не за то 
екс пре си о ни сте, што та ко хо ће не ка не мач ка или фран цу ска мо да, 
већ за то што ми тра жи мо од из ра за но ве мо гућ но сти, но вих пер спек
ти ва, јер ми мо ра мо на ћи Но ве Аме ри ке, па ма где оне би ле. Из раз 
по ста је но си лац јед не сна ге, а не са мо уко че ност не чег давно мр твог. 

(...)
И у то ме се ми са ми раз ли ку је мо од ста ра царе фор ма то ра. 

Да нас су и стар ци по шли пу тем „ре фор ми” но они не ре фор ми шу, 
као Лу тер је дан по сто је ћи, жи ви ка то ли ци зам, већ они ре фор ми шу 
на је дан мр тво гра ма ти чан на чин. Они ре фор ми шу не ки ла тин ски 
је зик, на ко ме ви ше ни ко не го во ри и не осе ћа. За ко га он да ре фор ма? 
Ми смо пре ра сли иде ал Ста ре Евро пе (под ву кла К. С.). Ми ни смо, 
одав но већ, па лан ча ни, као што ни Та ис ни је ви ше де вој ка. Али ми 
не же ли мо да по ста не мо и оно што се да нас та ко че сто по ста је у 
Па ри зу, и што је уби ло нај зад и г. Бер же ре: пре сто нич ки па лан ча нин, 

6 Бог дан По по вић, „Сте ван Ма лар ме, сим бо ли зам, и дру ги ’из ми’”, СКГ, 
књ. II/5, 1. III 1921, 397–400. Та ко ђе, ви де ти у: Гој ко Те шић, Зли вол шеб ни ци, по
ле ми ке и пам фле ти у срп ској књи жев но сти 1917–1943, књи га пр ва, Сло во љуб ве 
– Бе о град ска књи га, Бе о град 1983, 162–163.
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то јест, опет јед на вр ста па лан ча на, ко ји раз у ме ју са мо сво ју палан
ку: Па риз.

Има не што ве ће и бли же: Ко смос.7

Украт ко, по сле рат ну ге не ра ци ју пе сни ка не за ни ма ју на че ла 
ја сно сти, есте ти ци зма и праг ма ти зма. Они же ле упра во „Мут не 
Сим во ле” и пи та ју се ко ли ка је и ка ква вред ност Ви дов дан ске 
ети ке да нас, по сле ве ли ке кла ни це свет ског ра та. Да је у том тре
нут ку би ло ви ше во ље, али и кул тур не и чи та лач ке ком пе тен ци је, 
су коб се мо гао из бе ћи. Ин си сти ра ње на слу жбе ној, тра ди ци о нал
ној и хо мо ге ној књи жев ној по ли ти ци ко ја се, јед ном ета бли ра на, 
на ме ће као не про ме њи ва, спре ча ва ло је „ста ре” да уви де ана ло ги ју 
са по ја ва ма ко је су се већ до га ђа ле у исто ри ји срп ске књи жев но сти. 
Са вре ме на те о риј ска са зна ња ука зу ју на чи ње ни цу да слу жбе на 
исти на ни је исти на ге не а ло ги је; ње на сли ка је оп шта и део је про
јек та ис пу ње ња ути ли тар ног пла на.8 

У од бра ну ау то ри те та кри ти ке као сво је вр сног гла са ра зу ма 
ко ји пре тен ду је на то да „за шти ти” тра ди ци о нал не и на ци о нал не 
кул тур не ин те ре се од „ду хов не не у рав но те же но сти” и „анар хи је” 
ко ју про мо ви шу мла ди пе сни ци, Мар ко Цар 1921. го ди не у ча со
пи су Ми сао об ја вљу је сту ди ју под на зи вом „Аван гард ска по е зи ја 
и аван гард ска кри ти ка”:

Да би смо иза шли из ум ног и мо рал ног ха о са у ко ји нас је ба
цио рат и ре во лу ци о нар на про па ган да ко ја је за њим до шла, по
треб но је, да кле, да и ми у вас пи та ва њу бу ду ћих на ра шта ја, по но
во да мо пред ност иде а лу мо рал ног уса вр ша ва ња над иде а лом ма
те ри јал не си ле и бо гат ства; по треб но је да и ми на шим љу ди ма 
по но во у ср це уса ди мо љу бав за ја сне иде је и не сло же не осе ћа је; 
по треб но је, на ро чи то, да њи хо ве мо зго ве по но во спри ја те љи мо с 
ти ме: да има не ка гра ни ца ко ју људ ска во ља и људ ски ра зум не 
мо же да пре ко ра чи (под ву кла К. С.).9 

Пут ни ци/но ма ди/гра ни ца

Упра во је по јам гра ни це или по јам пра га/ли ме на кљу чан за 
на ше раз у ме ва ње Ви на ве ро ве по е ти ке и кул тур ног мо де ла ко ји је 

7 Ста ни слав Ви на вер, „Со вје ти здра ва го је стет ства: Књи жев ни уту ци”, 
Про грес, I/124, 17. IX 1920, 2–3, Зли вол шеб ни ци, 132–133. Овај текст је ре ак ци ја 
на чла нак „Екс пре си о ни зам” Дра га на Бу бли ћа, ко ји је об ја вљен у за гре бач кој 
Кри ти ци бр. 1, 1920. го ди не.

8 Ни ко ла Пет ко вић, Иден ти тет и гра ни ца: Хи брид ност и је зик, кул ту ра 
и гра ђан ство XXI сто ле ћа, На кла да Ја сен ски и Турк, За греб 2010, 246.

9 Мар ко Цар, „Аван гард ска по е зи ја и аван гард ска кри ти ка”, Ми сао, III, 
књ. VI II/45, 1. XI 1921, 367–374, Зли вол шеб ни ци, 239.
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за го ва рао. Аљо ша Пу жар, је дан од осни ва ча ри јеч ких сту ди ја кул
ту ре, у сво јој сту ди ји У там ни ви ла јет, по ла зе ћи у на че лу од 
кон струк ти ви стич ких епи сте мо ло шких ста во ва ка да је у пи та њу 
ту ма че ње (ид)ен ти те та, по ку ша ва да по ка же и до ка же у ко јој мери 
раз у ме ва ње иден ти те та за ви си од фе но ме на тран сгре си је, мар ги
нал но сти и ко нач но, ли ме но ло шког ис ку ства. У окви ру сту ди ја 
кул ту ре Пу жа ре во ис тра жи ва ње от кри ва је дан но ви свет иден ти
фи ка циј ских про це са ко ји де лу је суб вер зив но јер се уна пред рачу
на на ано ма ли ју у од но су на струк ту ру, и то на ано ма ли ју ко ја то 
и же ли да оста не. Та „си ва зо на” не при па да ња, ко ја обез бе ђу је 
ко рак пре ма Дру гом или Дру га чи јем, или Се би као Дру гом, пред
ста вља фе но мен ко ји је у са мом те ме љу про у ча ва ња иден ти те та. 
У кор пус тзв. Inbet we en фе но ме на ула зе и тран сгре си ја, хи бриди
за ци ја, мар ги нал ност и ли ми нал ност.10

Пре ма на шем ми шље њу, овом би се ре ги стру мо гао при кљу
чи ти још је дан фе но мен – но ма ди зам. Но, ка да го во ри мо о но ма ди
зму, мо ра мо има ти на уму чи ње ни цу да по сто ји не ко ли ко па ра
диг ми у окви ру ко јих са гле да ва мо пи та ње но ма ди зма.11 Уко ли ко 
но ма ди зам схва ти мо као при вре ме но при сва ја ње про сто ра и вре
ме на, као при вре ме но рекре и ра ње вла сти тог до ма ко је се увек 
из но ва пред у зи ма афир ми шу ћи ети ку не при па да ња, он да он дово
ди у пи та ње це ло куп ну струк ту ру ми шље ња ли не ар ног раз вит ка 
исто ри је. Код свих на ве де них, ме ди јал них или, ка ко их Аљо ша 
Пу жар на зи ва, „ме ђут них фе но ме на”, у пи та њу је не до ста так струк
ту ре. Исто вре ме но, но ма ди зам, као и ли ми нал ност и мар ги на ли
за ци ја, са др жи у се би иде ју кр ше ња гра ни це. Ме ђу тим, тре ба 
има ти у ви ду раз ли ку из ме ђу свр хе и сми сла пу то ва ња: 

Сми сао као циљ (ме та) оно га ка мо се пу ту је ни је уна пред дан. 
По сри је ди је искон ска отво ре ност као сло бо да по ја вљи ва ња бо
жан ско га, бит ка и бит ка би ћа на пу ту. Свр ха је, на про тив, не што 
ко нач но и јед но крат но.12

Бу ду ћи Берг со нов ђак, Ви на вер је ве ро вао да је пе сник жи во 
оли че ње фи ло зо фи је бо га ће ња, сло бо де као ве чи тог ко ле ба ња; да 
је си стем ње гов гроб, а си сте ма ти ча ри, сви без раз ли ке, ње го ви 
нај ве ћи гро ба ри.13 Не из ра же но оби ље, та стра шна енер ги ја, то 

10 Уп. Аљо ша Пу жар, У там ни ви ла јет: Кул ту рал ни сту ди ји ли ми нал но
сти, Из да ња Ан ти бар ба рус, За греб 2007, 17.

11 Ви ше о овој те ми ви де ти у: Жар ко Па ић, „Зе мљо ви ди за лу та ли це: 
но ма ди зам и ка ос кра ја по ви је сти”, Са ра јев ске све ске, 23/24, 2009, 107–126.

12 Исто, 117.
13 Ра до мир Кон стан ти но вић, „Ви на ве ро ва мин ђу ша”, Срп ска књи жев ност 

у књи жев ној кри ти ци, прир. Све тла на Вел марЈан ко вић, Но лит, Бе о град 1972, 217.
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је су си то сти ко је су пре пла ви ле мо дер ног чо ве ка/пе сни ка. О њи ма 
го во ри Ви на ве ров без вре ме ни са пут ник Раст ко Пе тро вић у сво јим 
де ли ма. Обо ји ца су пи са ли и жи ве ли гро зни ча во и у по кре ту, по
ку ша ва ју ћи да из ра зе сам Жи вот у по ле ми ци са злим вол шеб ници
ма. Књи жев ни кор пу си Раст ка Пе тро ви ћа и Ста ни сла ва Ви на ве ра, 
као и њи хо ви жи во ти, илу стру ју те зу о по тен ци ја лу ли ми нал ног 
иден ти те та у оства ри ва њу (осва ја њу) умет нич ке сло бо де или сло
бо де у кон струк ци ји кул тур ног иден ти те та. 

У От кро ве њу (1922), пр вој пе снич кој збир ци Раст ка Пе тро
ви ћа, на ла зи се пе сма у ко јој се укр шта ју раз ли чи ти ви до ви разу
ме ва ња и ис по ља ва ња но ма ди зма. То је пе сма „Пут ник”,14 у ко јој 
се хо ри зон тал но пу то ва ње не пре ста но про жи ма са вер ти кал ним 
„у стал ној игри су прот но сти, упо ред но сти и исто вет но сти”.15 У 
овој пе сми лир ски су бјект је пут ник ко ји исто вре ме но пред у зи ма 
про стор на (ка ју гу и Де во лу) и вре мен ска пу то ва ња (ка бли жој и 
да љој про шло сти). У „Пут ни ку” се, та ко ђе, ре пре зен ту је јед на 
вр ста лу ди стич ког кул ту ро ло шког но ма ди зма: у пи та њу је рас по
ма мље но, тре нут но при сва ја ње од ре ђе них мо ме на та у исто ри ји 
људ ске кул ту ре. Ју на ци ове пе сме, ко ји ма се лир ски су бјект обра ћа, 
при зи ва ју ћи их на тај на чин у свест чи та о ца, ли стом су дру мов
ни ци, ју на ци и пу сто ло ви: По тем кин, ко чи јаш и/или Си би ња нин 
Јан ко, Јо ва но вић Ран ко, Дми тар Јак шић, Бран ко, На по ле он, Ка ра
ва ђо... Те лич но сти, би ло да до ла зе из књи жев но сти, ми то ло ги је 
или из исто ри је – пе сник не ма ри за раз ли ку јер не ма гра ни ца 
из ме ђу фик ци је и ствар но сти, та ко ђе су но ма ди у кла сич ном/из
вор ном сми слу, али и у сми слу пре ва зи ла же ња гра ни це и/или За
ко на. Они су хе ро ји и хе ро и не, по лу бо жан ства, про кле ти од љу ди 
због сво је ли ми нал но сти и не по ви но ва ња зе маљ ским за ко ни ма, 
као и ју на ци Ви на ве ро вих При ча ко је су из гу би ле рав но те жу 
(1913). 

Ко нач но, Раст ко Пе тро вић је пе сму „Пут ник” по све тио упра
во Ста ни сла ву Ви на ве ру, ве ли ком Пут ни ку кроз кул ту ре и чо ве
ку ко ји је нај лу цид ни је схва тао (Раст ко ву) но мад ску при ро ду. 
Раз у ме ва ју ћи ко ли ки и ка кав зна чај има фе но мен пу то ва ња за 
Раст ко ву по е ти ку и есте ти ку, Ви на вер је 1954. го ди не за пи сао: 
„Раст ко је се бе осе ћао нај ви ше као ’пут ни ка’. Тај му је сим бол био 

14 Пр ва вер зи ја пе сме „Пут ник” об ја вље на је у за гре бач ком ча со пи су 
Кри ти ка 1921. го ди не, у за вр шном дво бро ју. Го ди ну да на ка сни је у От кро ве њу 
је на но во об ја вље на у из ме ње ном об ли ку. Пр ва, ча со пи сна вер зи ја има ла је пет 
стро фа и осам де сет сти хо ва, док је дру га вер зи ја има ла осам стро фа и де ве де
сет шест сти хо ва. Ви ше о ово ме ви де ти: Алек сан дар Јо ва но вић, „Древ ноекс пре
си о ни стич ки дру мов ник”, Пе сник Раст ко Пе тро вић, збор ник, ур. Но ви ца Пет
ко вић, Ин сти тут за књи жев ност и умет ност, Бе о град 1999, 227.

15 Исто, 232.
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нај дра жи. ’Пут ник’ јед на ко не што ’от кри ва’. Пут ник ни ка да ни је 
сти гао, ни ишта уста лио: по сле пу та, опет пред сто ји – пут”.16 

Бу ду ћи из вр стан по зна ва лац европ ске и ју го сло вен ске аван
гар де, осо би то екс пре си о ни зма,17 Ви на вер је ди на ми зам и по крет 
ту ма чио као ис хо ди шне тач ке у кон струк ци ји са вре ме не по е зи је 
и про зе. По во дом об ја вљи ва ња Ви на ве ро ве књи ге Гро мо бран Све
ми ра (1921), Раст ко је на пи сао есеј ко ји ука зу је на зна че ња и зна чај 
упо тре бе по е ти ке по кре та ко јом су сви та да шњи пе сни цидру
мов ни ци по ве за ни:

И по сле очај не бу ре, жи вот нам пру жа јед ну ве ћу и ја чу сво
ју вред ност: та тај на је но ше на свим оним што је у по кре ту а ис пред 
ду би не огром них хо ри зо на та: за то сви са ња мо – ја че не го са ња мо 
– о ства ри ма ко је су у по кре ту и о се би да смо пре ма њи ма у по
кре ту. Ни јед на ствар за ко че на не ће за др жа ти овог пе сни ка по глед, 
јер је на њој ша ка, ин три га злог вол шеб ни ка.18 

У цен тру три ја де пут ник – пут – пу то ва ње на ла зи се реч по
крет, ко ја је јед на од сре ди шњих ре чи у Раст ко вој и Ви на ве ро вој 
по е ти ци и есте ти ци у ко јој су те ле сни по крет, пи са ње по е зи је и 
пу то ва ње из јед на че ни.19 На и ме, сва три на ве де на фе но ме на су 
пре ступ, от клон од уста ље не и стан дард не нор ме жи во та и је зи ка. 
Го спо да ри нор ме или зли вол шеб ни ци но си о ци су не у пит не хе ге
мо ни је ко ја у про це си ма ко је над гле да(ју) уз по моћ ин сти ту ци о
нал ног апа ра та про из во ди по жељ не су бјек те. А по же љан су бјект, 
у сми слу под ле га ња кон тро ли и над зи ра ња, ни ка да ни је но мад ски 
су бјект, јер он не пре кид но пре ла зи „до зво ље не” гра ни це утвр ђе не 
не ком на ред бом, за ко ном или кон вен ци јом. Ра до мир Кон стан ти
но вић уо ча ва пре ступ нич ку и тран сгре сив ну ин тен ци ју у Ви на
ве ро вом по е тич ком уни вер зу му:

Скло ност ка гре ху, ка пре сту пу, стал но се осе ћа у Ви на ве ро вим 
тек сто ви ма. Грех, то је грех пре ма пра ви лу, он је та ко ре ћи са др жан 

16 Ста ни слав Ви на вер, „Раст ко Пе тро вић, ле лу ја ви лик са фре ске”, Кри
тич ки ра до ви Ста ни сла ва Ви на ве ра, Ин сти тут за књи жев ност и умет ност – Ма
ти ца срп ска, Бе о град – Но ви Сад 1975, 399. 

17 На по ми ње мо да екс пре си о ни зам у срп ској књи жев но сти ту ма чи мо као 
ди стинк тив ни књи жев ни по крет ко ји је се сво јим оп штим од ли ка ма укљу чу је 
у над ре ђе ни стил скоти по ло шки ком плекс мо дер ни зма и аван гар де у европ ским 
ли те ра ту ра ма. Ви ше о овој те ми ви де ти у: Бо ја на Сто ја но вић Пан то вић, Срп ски 
екс пре си о ни зам, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 1998, 36–40.

18 Раст ко Пе тро вић, „С. Ви на вер: Гро мо бран све ми ра”, Есе ји и члан ци, 
Де ла Раст ка Пе тро ви ћа, књ. VI, Но лит, Бе о град 1974, 126.

19 Алек сан дар Јо ва но вић, „Древ ноекс пре си о ни стич ки дру мов ник: О 
пе сми „Пут ник” Раст ка Пе тро ви ћа”, Пе сник Раст ко Пе тро вић, 231.
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у са мо ме пра ви лу, он је ње го ва ди ја лек тич ка су шти на, не га ци ја 
коју пра ви ло но си у се би као бу дућ ност пра ви ла. (...) Шта је бу дућ
ност сва ке нор ме не го ње но рас ту ра ње, ње на ка та стро фа кроз 
ан тинорму?20 

Оба ства ра о ца, и Ви на вер и Пе тро вић, не пре кид но про ла зе 
кроз про це се от кло на и бе га од окви ра ко ји по ста вља ma in stre am 
се ден тар не па три јар хал не за јед ни це. Не кон тро ли са но кре та ње, на 
ко је по зи ва ју Раст ко и Ви на вер у сво јим по е ти ка ма, пред ста вља 
суб вер зи ју па три ло кал но сти као јед не од основ них те ме ља па три
јар хал не за јед ни це. Ви на вер је у Же нид би Врап ца По ду нав ца (1927) 
на пи сао: „Ни јед на ме ка та стро фа не мо же од ву ћи у по нор, јер се 
ја ниг де ни сам укри ста ли сао.” Да кле, не по сто је чвр сте и ко нач не 
фор ме, све је у по кре ту и на ста ја њу, ка ко у умет нич ком де лу, та ко 
и у жи во ту. Чи ни се да је ов де реч о ан ти ци па ци ји пот пу но са вре
ме ног раз у ме ва ња иден ти те та, ко ји ни је фик си ран већ је не пре
кид но из ло жен тран сфор ма ци ја ма.

У есе ју „Ствар ност у на шој и стра ној књи жев но сти” (1931) 
на ла зи се оде љак под на зи вом „Они што од ла зе”. У овом де лу 
есе ја Раст ко Пе тро вић пи ше о пут ни ци ма ко је про на ла зи ме ђу 
пи сци ма, сли ка ри ма и књи жев ним ју на ци ма. Све су то пред став
ни ци јед ног ти па „ми са о ног чо ве ка” ко ји је у ста њу да на пу сти све 
и оде у не из ве сност.21 Пе тро вић кон ста ту је да је по тре ба за бе гом 
и лу та њем по ста ла кључ на те ма у мо дер ној ли те ра ту ри.22 У пи
та њу је јед на осо би та вр ста тран сгре си је ко ја се до га ђа у про сто
ру тек ста. То је лутањe ме ђу све то ви ма ко је под ра зу ме ва ста па ње 
ем пи риј ског и има ги на тив ног но ма ди за ма. Пре ла зи се гра ни ца 
ствар но сти у на ме ри да се уки не сам про стор гра ни це, или се пак 
тај исти гра нич ни про стор афир ми ше. Ка да је у пи та њу по то њи 
слу чај, он да не пре кид на афир ма ци ја гра ни це за до би ја функ ци ју 
ко јом се по твр ђу је огра ни че ње „жуд ње за скит њом” и сва уза луд
ност мо дер ног чо ве ка у ње го вом по ку ша ју „от ки да ња од са вре ме не 
ствар но сти”.

Си но ви/цен зу ра/ау то цен зу ра

Пу ту ју ћи вер ти кал но, ка из во ри ма сво га би ћа, Раст ко Пе тро вић 
тра га за по ре клом, тач ни је, ње га за ни ма оче ва фи гу ра у од суд ном 

20 Ра до мир Кон стан ти но вић, „Ви на ве ро ва мин ђу ша”, Срп ска књи жев ност 
у књи жев ној кри ти ци, 236.

21 Раст ко Пе тро вић, „Ствар ност у на шој и стра ној књи жев но сти”, Есе ји, 
члан ци, 243–248.

22 Исто, 245.
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тре нут ку на ста ја ња жи во та. На са мом по чет ку пе сме „Ноћ Па риза 
(Са по след њег сним ка ма те ри ног)” (1922) лир ски су бјект гро зни
ча во от кри ва узрок сво је ег зи стен ци јал не му ке: да ли је ње гов отац 
у том (пра)ча су, тре нут ку на ста ја ња ње го вог жи во та, био „звер”, 
у сми слу не при ко сно ве ног по што ва ња мо ра ла же ље, или „са мо 
исто ри чар”, у сми слу по што ва ња и при др жа ва ња (ма ло)гра ђан ског 
мо ра ла.23 Ја сно је да лир ски су бјект при жељ ку је оца ко ји је „нај
ди вљи ја, нај див ни ја звер”, јер са мо та кав отац је сте ње гов отац. 

Бор ба про тив оче ва исто ри ча ра и си сте ма ти ча ра (си стем је 
гроб умет но сти!), оних ко ји про пи су ју гра ни це са зна ња, од ви ја 
се у/за по љу кул ту ре и умет но сти. У есе ју „Ика ров лет. Суд би на 
да на шње књи жев но сти” (1936) Ви на вер се ба ви та бу ом (мо ти вом 
о за бра ње ном и не до ступ ном зна њу): „Јер на кра ју кра је ва та бу је 
са мо јед на гра ни ца на ше га са зна ња: до тле, а не да ље.”24 Они ко ји 
се усу де да за ви ру ју у не по јам но (та бу и зи ра но) до би ја ју жиг „фан
та сте”, „нео збиљ ног чо ве ка”. „Та ко је јед ном не ма лом бро ју су
шти на за тво рен при лаз под прет њом не на уч но сти и озбиљ но
сти.”25 Та ко ђе, ме та фи зи ча ри и со ци о ло зи про ши ру ју не пре кид но 
област та буа, ле ги ти ми шу ћи „за бра ње не про сто ре” ра дом раз ли
чи тих шко ла ко је под ра зу ме ва ју си сте ме ми шље ња: „Ето та ко су 
прак ти ча ри про на ла зи ли гра ни цу на ше га са зна ња, про на ла зи ли 
та буе и др жа ли нас у њи хо вом кру гу.”26

Раст ко и Ви на вер су ства ра ли у сре ди ни ко ја је, пре ма ре чи
ма Ста ни сла ва Ви на ве ра

во ле ла, да у име то бо жње су мор не му шко сти и знам ти ја че га, да 
глу ми из ве сну при про сту гру бост и ту пост, чак утр ну лост, из ве сно 
од су ство сми сла за суд бо но сне пре ли ве бо ја и рас по ло же ња. (Че сто 
су те су ро ве „му шке” осо би не про кла мо ва ли за наш жи вот ни по
зив, и то баш пре све га ту пи, не ви до ви ти љу ди, ко ји ма су не до ста
ја ла ши ра об зор ја, ко ји ни су уме ли ни шта ве ли ко ни ма ло да на
слу те, а на осно ву зна ко ва и зна ме ња ра за су тих ши ром це ле на ше 
зе мље, та ко бо га те сва ко ја ким ми то ви ма.)27

Да кле, шта оста је си но ви ма/пе сни ци ма? По све му су де ћи, 
њи ма је на ме ње но пи са ње на мар ги на ма књи га, у про сто ру ли ме на, 

23 Раст ко Пе тро вић, По е зи ја, Са би њан ке, Де ла Раст ка Пе тро ви ћа, књ. II, 
Но лит, Бе о град 1974, 81. 

24 Ста ни слав Ви на вер, „Ика ров лет”, Од бра на пе сни штва: есе ји и кри ти
ке о срп ској књи жев но сти 2, Де ла Ста ни сла ва Ви на ве ра, књ. 4, прир. Гој ко 
Те шић, Слу жбе ни гла сник – За вод за уџ бе ни ке, Бе о град 2012, 22.

25 Исто.
26 Исто, 23.
27 Ста ни слав Ви на вер, „Раст ко Пе тро вић, ле лу јав лик са фре ске”, Од брана 

пе сни штва, 320–321.
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про сто ру ко ји не под ле же над зо ру и си сте ма ти за ци ји, као што то 
чи ни на ра тор у Раст ко вом есе ју/при чи „Ре чи и си ла раз ви ћа” 
(1924). У пи та њу је при ча/есеј ко ји је био на пи сан 1923. го ди не, а 
об ја вљи ван је у ча со пи су Пу те ви то ком ју на, ју ла и ав гу ста 1924.28 
Бу ду ћи да текст има па лимп сест ни по тен ци јал, мо же мо га из у ча
ва ти као на ра тив ни ко ре ла тив по е ми Вук. Исто вре ме но, овај жан
ров ски не у хва тљи ви текст има и из ра зи то ме та на ра тив ну функ
ци ју. Он са др жи пи шче ве ау то по е тич ке ре флек си је и у том сми слу 
мо же да пред ста вља сво је вр сни по е тич ки те ста мент, ко ји исто
вре ме но има и ма ни фест ни ка рак тер јер пред ста вља обра ћа ње 
це ло ме све ту29 а осо би то си но ви ма – бу ду ћим пи сци ма. Ме ђу тим, 
у са мом те ме љу ово га те ста мен та на ла зи се не га тив но од ре ђе ње 
пре ма са мом про це су го во ра и пи са ња; сум ња у ре чи, од но сно, 
сум ња у њи хо ву спо соб ност из ра жа ва ња Жи во та, ко ја је са мом 
ау то ру би ла из у зет но ва жна: „Ове ре чи, пи шу ћи их на иви ца ма 
свих књи га, ко је ни сам жу део да раз у мем већ да ме раз бу де, ни су 
ус пе ле ни шта, ни шта да ка жу, ни шта да зна че, ни ка ко да иза ђу 
ван кру га ле по те, по дра жа ва ња, сли ко ви то сти.”30

Ин те ре сант но је ме сто на ко је при по ве дач сме шта сво је ре чи: 
у пи та њу су иви це, тј. мар ги не по сто је ћих књи га. Овим чи ном 
при по ве дач си ту и ра се бе и сво је кре а тив но би ће на мар ги ну на
пи са ног/тра ди ци је и на са мом по чет ку се би до де љу је ме сто си на, 
или ме сто оно га ко се још увек ни је упи сао у тра ди ци о нал ни по
ре дак. По твр ду сво је неси ту и ра но сти и сво га од но са пре ма тра
ди ци ји при по ве дач по ка зу је чи ном гу бље ња књи га, ко ји исто вре
ме но озна ча ва и на ра то ро во не де фи ни са но, тј. ли ми нал но ста ње 
ко је је на иви ци ра зум ног: „Опет про ве дох три да на у тра же њу: 
из ме ђу сва ког ме бла и зи да ба цао сам не гда сво је књи ге; тек но ћи 
про во дим у јед ном ста њу за ко је не знам да ли је сан или не свест.”31 

Ипак, у пи та њу је оно што је при по ве дач не гда ра дио и што 
са да, у тре нут ку пи са ња, же ли да про ме ни. По ста је ја сна ње го ва 
те жња да се на кон пи са ња тек ста ле ги ти ми ше као Отац, као при пад
ник и про из во ђач тра ди ци је. То на сто ја ње, ме ђу тим, ни је са свим 

28 Мар ко Ри стић, „Бе ле шке и би бли о граф ски по да ци”, у: Раст ко Пе тро вић, 
Из бор I, 1919–1924, Срп ска књи жев ност у сто књи га, ур. Жи ван Ми ли са вац, 
Ма ти ца срп ска – СКЗ, Но ви Сад – Бе о град, 1958, 410. У бе ле шци Мар ка Ри сти ћа 
на по ме ну то је да не ма ин ди ка ци ја да овај текст при па да Ву ку. Но, сма тра ли смо 
да, услед те мат ске срод но сти и хро но ло шке по ду дар но сти јер је део по е ме Вук 
об ја вљен 1923, по сто ји по тре ба да се овај текст по сма тра у ре ла ци ји са по е мом 
као јед на вр ста „об ја шње ња” или на ра тив ног ко ре ла та. 

29 Адри ан Ма ри но, „Ма ни фест”, прев. Ра до ман Кор дић, Књи жев ни жан
ро ви и тех ни ке аван гар де, На род на књи га – Ал фа, Бе о град 2001, 68. 

30 Раст ко Пе тро вић, „Ре чи и си ле раз ви ћа”, Из бор I, 1919–1924, 139.
31 Исто, 147.
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јед но став но, јер сам тре ну так пи са ња те ста мен та пред ста вља по
твр ду дис кон ти ну и те та:

Тре ну так на сле ђи ва ња је тре ну так ко ји прет по ста вља дис
кон ти ну и тет, на ру ша ва ње иде ал не ге о ме три је по сто је ћег по рет ка 
или ње го во уки да ње тран сфор ма ци јом у но ви мо дел, упра во због 
то га што на сле ђи ва ње прет по ста вља упи та ност над соп стве ном 
суд би ном тј. иден ти те том, као и над суд би ном на след ни ка/на след
ни це, уоп ште.32

„Ре чи и си ла раз ви ћа” пред ста вља ју те ста мен тар но све до
че ње пи сца о соп стве ној бор би за ус по ста вља ње ма ску ли ни те та 
ко ји би био до во љан за лог за бу дућ ност си на. То је на ра то ро ва 
при ча о соп стве ном кон сти ту и са њу у род ном али и у естет скопо
е тич ком и кул ту ро ло шком по љу, ко ја се ме ђу соб но пре се ца ју у 
раз ли чи тим вре мен ским кор ди на та ма. Као ко нач ни ис ход ово га 
тек ста по ја вљу је се кон струк ци ја ал тер на тив ног ма ску ли ни те та 
у на ра тив ном и сим бо лич ком про сто ру. 

На ра тор је ам би ва лент на и хи брид на фи гу ра и ње го ва иден
ти тет ска оса кон сти ту и ше се око од но са отац –син. На ра то ло шки 
ле ги ти ми тет овој тврд њи да је не пре кид на из ме на и пре пли та ње 
пер спек ти ва из ко јих на ра тор го во ри. На са мом по чет ку при че, 
на кон си ту и ра ња соп стве них ре чи на мар ги на ма на пи са них књи га, 
на ра тор нам са оп шта ва да се вра ћа са ме ста где се на ла зе умр ла 
Сун ца. Он је био на ме сту на ко је се не од ла зи, или где од ла зе са мо 
ода бра ни, и као по врат ник из оно стра ног он рас по ла же „тај ним 
зна њем” ко је не же ли да по де ли са чи та о ци ма. Но, по ста је из ве сно 
да га је тај пут трај но обе ле жио но стал ги јом.33 По ста вља се пи та
ње: да ли је на ра тор но стал ги чан у од но су на оца/Сун це ко га је из
гу био са два на ест го ди на, или је но стал ги чан у од но су на соп стве
ну же љу да за ме ни оца, тј. да пре у зме ње го ву функ ци ју? У сва ком 
слу ча ју, он го во ри из по зи ци је си на ко ји би же лео да по ста не отац, 
о че му нам све до чи ње го ва свест о про ла зно сти мла дић ких да на,34 
као и ини ци ја циј ски пут ко ји је пред у зео.

На ред ни на ра тив ни фраг мент пред ста вља очи глед но нај у пе
ча тљи ви је се ћа ње ко је син/на ра тор има на сво га оца. Ус по ста вља 
се ана ло ги ја из ме ђу умр лог Сун ца и оца, ко јој сва ка ко иде у при лог 
и кон стант на упо тре ба за ме ни це Он ка да се го во ри о Сун цу. Нара
тор ви ди оца у ста рој, го стин ској со би пред по ро дич ном ико ном.35 

32 Та тја на Ро сић, Мит о са вр ше ној би о гра фи ји. Да ни ло Киш и фи гу ра пи
сца у срп ској кул ту ри, Ин сти тут за књи жев ност и умет ност, Бе о град 2008, 53.

33 Раст ко Пе тро вић, „Ре чи и си ле раз ви ћа”, Из бор I, 1919–1924, 140. 
34 Исто, 139.
35 Исто, 140.
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Да кле, и отац је имао оба ве зу пре ма Бо гу и пре ци ма и тру дио се 
да је ис пу ни она ко ка ко су на ла га ли па три јар хал ни за ко ни и чвр
сто струк ту ри сан сим бо лич ки по ре дак, иа ко то ни је увек би ва ло 
без на по ра.36 Ка да опи су је оца и се бе ка ко га по сма тра, при по ве дач 
ис по ља ва на ра то ло шку ам би ва лент ност јер је у пи та њу при по ве
дач ка по зи ци ја си на ко ја је обо га ће на на кнад ним са зна њем услед 
вре мен ске дис тан це ко ја се на ла зи из ме ђу вре ме на пи са ња и вре
ме на о ко ме се пи ше. У истом тре нут ку, то је и при по ве дач ка 
по зи ци ја оца ко ји сум ња у сво је зна ње, му чи се док пи ше и сто га 
не успе ва да стек не при по ве дач ки ау то ри тет.37 Ме ђу тим, на ра тор 
се ни не тру ди да са кри је сво ју не си гур ност, од но сно она је ин тен
зи ви ра на јер јој по твр ду да је упра во на ра то ро ва на кнад на свест од
ра слог чо ве ка ко ју по се ду је у тре нут ку пи са ња. На ра тор са гле да
ва се бе, сво је мла ђе Ја и го во ри из те пер спек ти ве не при ме њу ју ћи 
на ра тив ну ре стрик ци ју. Он, син и отац, не же ли ни шта да са крије 
или „улеп ша” при ли ком ту ма че ња од но са пре ма сво ме оцу. Ви ди мо, 
да кле, да у тек сту „Ре чи и си ле раз ви ћа” Раст ко Пе тро вић по ста
вља пи та ња о ег зи стен ци јал ним и по е тич ким (не)мо гућ но сти ма 
ге не ра ци је си но ва. 

При ме њу ју ћи уви де из обла сти сту ди ја иден ти те та, кри тич
ких сту ди ја ма ску ли ни те та и на ра то ло ги је, уви де ли смо да је у од
ре ђе ном тре нут ку за и ста до шло до вр ло дра ма тич не ства ра лач ке 
и ег зи стен ци јал не кри зе у Раст ко вом жи во ту.38 Пре лом ни тре ну так 
ко ји је мо жда ути цао на про ме ну Пе тро ви ће ве по е тич ке па ра диг
ме до го дио се из ме ђу 1923. и 1924. го ди не. Шта је за и ста ути ца ло 
на мла дог пе сни ка, те је по чео ин тен зив ни је пре и спи ти ва ти соп
стве ну по е тич ку па ра диг му, или мо жда сум ња ти у свр хо ви тост 
сво је ли те рар не ви зи је, мо же мо са мо на слу ћи ва ти. Ка ко је и за што 
до шло до ма лак са ло сти тог ди о ни зиј ског мла ди ћа срп ске по е зи је? 
Да ли су зли вол шеб ни ци, ти „хи ги је ни ча ри” срп ске кул ту ре и есте
ти ке, не са мер љи вог Раст ка на те ра ли да се из но ва за гле да у се бе, 
и да из но ва, муч но и кр ва во, са ме ра ва соп стве ну (не)моћ?

У по тра зи за од го во ри ма, нај пре се мо ра мо под се ти ти да се 
то ком 1922. и 1923. го ди не по ја вио низ из у зет но не га тив них кри
ти ка Раст ко вих де ла. Срп ска и ју го сло вен ска кри тич ка јав ност се 

36 Исто, 141.
37 Исто, 151.
38 Мар ко Ри стић ука зу је на про ме ну у Раст ко вој по е ти ци, тач ни је на 

Раст ков „опро штај од по е зи је и прав да ње тог опро шта ја”. Но, Ри стић кон ста
ту је да је до ове про ме не до шло и због Раст ко ве же ље „да се поч не ус пи ња ти 
ле стви ца ма бур жо а ске хи је рар хи је” (ви ди: Мар ко Ри стић, „Три мр тва пе сни ка”, 
При су ства, Но лит, Бе о град 1966, 303). Бу ду ћи да је овај текст на пи сан 1954. 
го ди не, ја сно је да је ова квом Ри сти ће вом оце ном Раст ко Пе тро вић укло њен са 
ју го сло вен ске књи жев не сце не. 
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огре ши ла нај пре о Бур ле ску го спо ди на Пе ру на бо га гро ма (1921),39 
а за тим је до шло до дру штве ног скан да ла по во дом пе сме „Спо ме ник 
Пу те ви ма”, ко ја је об ја вље на у ча со пи су Пу те ви бр.1, у ја ну а ру 
1922.40 По зна ва о ци Раст ко вог ства ра ла штва ука зу ју на чи ње ни цу 
да је мла ди пе сник био вр ло уз не ми рен због мо гућ но сти ње го вог 
ис кљу че ња из пра во слав не цр кве.41 У при лог овој тврд њи све до чи 
и Раст ко ва ре ак ци ја, од но сно пи сма ко ја је упу тио уред ни ку Са
мо у пра ве и ре дак ци ји Пу те ва. Но, ти ра да „бе о град ске фи ја кер ске 
чар ши је” се на ста ви ла. 

По сле об ја вљи ва ња От кро ве ња, Пе тро ви ће ве пе снич ке збир
ке у ко ју је за не се но ве ро вао, ре ак ци ја јав но сти је би ла по де ље на. 
Тач ни је, не ки од но вин ских на пи са се за пра во и не мо гу на зва ти 
књи жев ним кри ти ка ма јер из ла зе из окви ра књи жев но сти, а мо гли 
би смо ре ћи и при стој но сти. У том сми слу, ис ти че се чла нак Мило
ша М. Ми ло ше ви ћа, ко ји се, ка ко сам ау тор то га тек ста ве ли, ба ви 
„фи зи о ло шко пси хо ло шком би о гра фи јом” Раст ка Пе тро ви ћа.42 
Ова кри ти ка је ду бо ко по тре сла Пе тро ви ћа, осо би то јер је би ла 
спо ме ну та и ње го ва по ро дич на ло за – пре ци зни је, Ми ло ше вић 
пи ше да је Р. Пе тро вић „по свој при ли ци мла дић оп те ре ће ног на
сле ђа, је дан од да нас та ко мно го број них ’на след них де ге не ри ка’...”43 

Исте го ди не, у но вем бру, Раст ко је об ја вио део по е ме Вук у 
ча со пи су Пу те ви. Пре ма ми шље њу Мар ка Ри сти ћа, „Вук је за ми
шљен као за ма шан и сло жен еп у сти ху и про зи”.44 У све тлу на шег 
ис тра жи ва ња на ме ће се прет по став ка да је Вук за ми шљен као 
пе сни ков од го вор. Ме ђу тим, ко ме је од го вор на ме њен? Кри ти ча
ри ма, тра ди ци ји, хе ге мо ном ма ску ли ни те ту или се би и сво јој по
е зи ји? Те шко је на ова пи та ња да ти ег зак тан од го вор, из ви ше раз
ло га, од ко јих је је дан вр ло објек тив не на ра ви. Вук, по е ма у ко јој 

39 О ра ној ре цеп ци ји Бур ле ске ви де ти у: Здрав ко Пе тро вић, Кре а тив ни 
ха ос Бур ле ске го спо ди на Пе ру на бо га гро ма, Слу жбе ни гла сник, Бе о град 2011, 
27–58. 

40 Афе ра је из би ла ка да је у дне вом ли сту Са мо у пра ва (26. II 1922, бр. 43, 
1) ано ним ни но ви нар об ја вио текст „Код Њ. С. Па три јар ха”. У тек сту је пред
ста вљен ин тер вју са па три јар хом Ди ми три јем, те се, из ме ђу оста лог, го во ри о 
мо дер ној ли те ра ту ри и о Раст ку Пе тро ви ћу, ко ји „у фа лан ги г. Ви на ве ра, С. 
Сте фа но ви ћа и Цр њан ског за у зи ма јед но од нај у глед ни јих ме ста”. Ано ним ни 
но ви нар из ве шта ва да је од па три јар ха до био уве ре ње да ће Пе тро ви ћев слу чај 
би ти пред ста вљен у Си но ду, ко ји ће да ље ре ша ва ти о овом слу ча ју ко ји се сма
тра „по вре дом јав ног мо ра ла”.

41 Уп. Ђ. Ј. Ја њић „Раст ко Пе тро вић и хри шћан ство”, Књи жев но де ло 
Раст ка Пе тро ви ћа, ур. Ђор ђи је Ву ко вић, ИКУМ, Бе о град 1989, 332–336.

42 Ми лош Ми ло ше вић, „Раст ко Пе ро вић”, Но ви лист, I/265, 28. I 1923, 
2–3. Ви де ти у: Зли вол шеб ни ци, 317–320. 

43 Исто, 318.
44 Уп. Мар ко Ри стић, „Бе ле шке и би бли о граф ски по да ци”, у: Раст ко Пе

тро вић, Из бор I, 1919–1924, 409.
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је Пе тро вић мо жда нај ин тен зив ни је пе вао о од но су оче ва/ау то ри
те та/Сун ца и си но ва/пе сни ка/ву ко ва, ни ка да ни је за вр шен. 

На ме ће се још јед на ди ле ма: ни је ли је у пи та њу би ла сво је
вр сна ау то цен зу ра? У већ по ме ну том есе ју „Ика ров лет. Суд би на 
да на шње књи жев но сти” Ви на вер ве ли: 

Опа сност је не да умет ни ка уби ју – не го да умет ник сам не 
уби је се бе. Опа сност је не од то га да сек та ши и дог ма ти ча ри за
бра не умет ни ку пра ви умет нич ки рад. Умет ник би ипак пре ко свих 
за бра на умео да ство ри умет ност. Не го је опа сност да умет ник сам 
не по ста не дог ма ти чар, фа на тик и сек тант.45 

Раст ко Пе тро вић за си гур но ни је по стао дог ма ти чар, ни ти 
фа на тик, о че му по нај бо ље го во ре ње го ва де ла на ста ла у пе ри о ду 
на кон 1924. го ди не. Остао је (не при зна ти) син ко ји је умео да ство
ри Умет ност, али и сло бод не рит мо ве ко ји, пре ма Ви на ве ро вим 
ре чи ма, „хо ће да по не су у мут ну Ма ри цу чак и па три јар хал ни 
мо рал пре да ка”.46

Ге не ра ци ја си но ва вр ху ни се у мо ти ву Фа е то на (си на Со ла, 
Фе ба) ко ји у сун ча ним ко чи ја ма стре ми ка Ко смо су, ка не по зна
том, жу ђе ном и не до пу ште ном. Мо тив ле та и па да си на/Фа е то на 
био је ин спи ра ци ја Ста ни сла ву Ви на ве ру на са мом по чет ку књи
жев ног ра да, у по е ми „Фа е тон”,47 док је Пе тро вић о Фа е то ну пи сао 
у есе ју „На рас кр шћу две ју суд би на: Ми ке лан ђе ло и Ко ре ђо”, који 
је пр ви пут об ја вљен на ен гле ском је зи ку, 27. ју на 1945. го ди не. 
Фо кус Пе тро ви ће вог ин те ре со ва ња, или цен трал ни мо тив око 
ко га се обра зу је при ча, пред ста вља је дан цр теж чи је ау тор ство се 
не мо же за си гур но утвр ди ти. У пи та њу је му шко те ло ко је је при
ка за но у вер ти кал ном па да њу, при че му је фи гу ра оба ви је на ве лом.48 
Прет по став ка да је мла дић са ано ним ног цр те жа мо жда из дво је ни 
део Ми ке лан ђе ло ве ком по зи ци је у ко јој је при ка зан пад Фа е то на 
из Сун че вих ко чи ја ње го вог оца Фе ба го во ри у при лог чи ње ни ци 
да је пад си на мо тив ко ји је Ми ке лан ђе ло, као и Пе тро вић, же лео 
да ис так не у сво јој по е ти ци и ства ра лач кој би о гра фи ји.49 Му шко 

45 Ста ни слав Ви на вер, „Ика ров лет. Суд би на да на шње књи жев но сти”, 
Од бра на пе сни штва, 34.

46 Ста ни са лав Ви на вер, „Раст ко Пе тро вић, ле лу ја ви лик са фре ске”, Од бра
на пе сни штва, 321.

47 Уп. Ста ни слав Ви на вер, Ра ни ра до ви, Де ла Ста ни сла ва Ви на ве ра, књ. I, 
прир. Гој ко Те шић, Слу жбе ни гла сник, Бе о град 2012, 68–71.

48 Раст ко Пе тро вић, „На рас кр шћу две ју суд би на: Ми ке лан ђе ло и Ко ре ђо”, 
Есе ји и члан ци, 79–80.

49 Ко ри шће њем ек фра зе Пе тро вић ма е страл но до ча ра ва ат мос фе ру ми сте
ри о зног цр те жа ко ји ће му по слу жи ти као до каз за тврд њу да се то де ло мо же 
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те ло, уз лет и пад си на, Сун це, уса мље ност, умет ност као ме сто 
пре сту па, то су те жи шта овог есе ја о жи во ту два или три умет
ни ка, јер је Раст ко ис при чао и сво ју при чу. Ре пре зен та ци ја те стра
шне му шке дра ме ве о ма се раз ли ку је од клик та ја мла дих, рас пу
ште них бо го ва из ра не Раст ко ве ства ра лач ке фа зе. И овај есеј нас 
упу ћу је да раз ми шља мо о Пе тро ви ће вом са мо ра зу ме ва њу суд би
не пи сца ко ји је имао на ме ру да све око се бе на чи ни по е зи јом. Да 
ли је Раст ко вре ме ном по чео да „за бра њу је се би да до ђе до се бе”?50 
Про блем ау то цен зу ре је осо би то сло жен јер је у пи та њу про цес 
ко ји пред ста вља тран зи ци ју де ло ва ња спо ља шње мо ћи ка уну тра
шњем кон сти ту и са њу би ћа. До ми нант ни дис курс на ме ће гра ни це 
су бјек ти ма, су бјек ти се опи ру, али се у том ам би ва лент ном про
це су кон сти ту и ше би ће. Да кле, дру штве не нор ме се не ми нов но 
ин тер на ли зу ју, а би ће (про)из во ди сво ју моћ упра во из мо ћи ко јој 
се опи ре.51 Ау то цен зу ру сва ка ко не мо же мо сма тра ти „при ви ле
ги јом” умет ни ка, али је раз го вор о њој од пре суд не ва жно сти 
ка да је умет ност по сре ди. Упра во Ви на вер упо зо ра ва да ау то цен
зу ра спре ча ва лет умет ни ка и умет но сти. Сто га се на ме ће пи та ње: 
да ли умет ност има во шта на кри ла? Тач ни је, да ли су кри ла оног 
Баш Че ли ка с по чет ка на ше, од но сно Ви на ве ро ве и Раст ко ве при
че, ипак би ла во шта на?

Др Кри сти на И. Сте ва но вић
Уни вер зи тет у Но вом Са ду
Фи ло зоф ски фа кул тет 
Од сек за ком па ра тив ну књи жев ност
kri sti na ste va no vic70@yahoo.com 

при пи са ти и Ми ке лан ђе лу и Ко ре ђу, јер су се у јед ном пе ри о ду на ла зи ли у пот
пу но ис тој жи вот ној си ту а ци ји.

50 Ви на вер да је Брех тов при мер ка да го во ри о умет ни ци ма ко ји са ми себе 
уни шта ва ју, се би ко па ју очи као Едип „ка да за бра њу је се би да до ђе до се бе” 
(ви ди: Ста ни слав Ви на вер, „Ика ров лет. Суд би на да на шње књи жев но сти”, 35).

51 Уп. Џу дит Ба тлер, Пси хич ки жи вот мо ћи: те о ри је по ко ра ва ња, прев. 
Ве сна Бо го је вић, Та ња По по вић, Те о до ра Та бач ки, Цен тар за ме ди је ко му ни ка
ци је – Фа кул тет за ме ди је и ко му ни ка ци је – Уни вер зи тет Син ги ду нум, Бе о град 
2012, 22.




